



## ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΓΣΕΕ

Η περίοδος των τελευταίων τριών ετών στην οποία συνεχίστηκε η εφαρμογή των μνημονιακών πολιτικών, αποτέλεσε μια περίοδο καταστροφική για τους νέους της χώρας μας καθώς είχε ως κυρία χαρακτηριστικά της, τα δυσθεώρητα επίπεδα της νεανικής ανεργίας, την επικράτηση της ελαστικής και επισφαλούς απασχόλησης ως αποκλειστική μορφή εργασίας για την συντριπτική πλειοψηφία των νέων ανθρώπων, την περαιτέρω συρρίκνωση των ασφαλιστικών και εργασιακών δικαιωμάτων τους καθώς και το αναγκαστικό κύμα μετανάστευσης ενός σημαντικού κομματιού της νεολαίας της χώρας, με υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης, στο εξωτερικό.

Στο δυσμενές αυτό πλαίσιο, η Γραμματεία Νέων ΓΣΕΕ, μέσα από μια ανοιχτή και απλή δομή, προσανατόλισε τις δράσεις της στην ανάγκη της επαναπροσέγγισης της ελληνικής εργαζόμενης νεολαίας και των συνδικάτων, της εξεύρεσης και προώθησης λύσεων για τα προβλήματα των νέων ανθρώπων καθώς και της διεθνοποίησης των προβλημάτων που προέκυψαν από την εφαρμογή της καταστροφικής υφεσιακής πολιτικής, θεωρώντας ότι το συγκεκριμένο ζήτημα αποτελεί θέμα όχι απλώς εθνικό, αλλά ευρύτερο και κυρίως ευρωπαϊκό.

### Δικαστική νίκη κατά της άδικης μείωσης 32% στις αποδοχές των νέων εργαζομένων

1. Η Γραμματεία Νέων ΓΣΕΕ συνέβαλε αποφασιστικά στο πρώτο χτύπημα κατά της άδικης νομοθέτησης που προβλέπει μεγαλύτερη μείωση των αποδοχών των



νέων εργαζομένων, κατά 32%. Στάθηκε στο πλευρό της προσφεύγουσας νέας εργαζόμενης συνδικαλίστριας και του Εργατικού Κέντρου Κατερίνης, με τον εκπρόσωπο της Γραμματείας Νέων ΓΣΕΕ να καταθέτει ως μοναδικός μάρτυρας στην αγωγή που είχε κατατεθεί κατά γνωστής αλυσίδας σούπερ μάρκετ. Η τελευταία παρά τη δέσμευση από τη ΣΣΕ Εμπορικών Επιχειρήσεων, μείωσε μονομερώς τις αποδοχές της εργαζόμενης ουσιαστικά στο μισό, αξιοποιώντας τα παράνομα μνημονιακά μέτρα της 6ης ΠΥΣ (2012) για μείωση κατά -32% των αποδοχών των νέων εργαζομένων έως 25 ετών καθώς και τις κατευθύνσεις του Υπουργείου Εργασίας για υπολογισμό της μείωσης στον κατώτατο μισθό. **Με την απόφαση 34/2015 του Ειρηνοδικείου Κατερίνης για πρώτη φορά αναγνωρίστηκε ο αντισυνταγματικός και άρα παράνομος χαρακτήρας συνολικά της αντεργατικής 6ης ΠΥΣ του 2012, αλλά και ειδικότερα της διάταξης για την αυτόματη και μεγαλύτερη μείωση κατά -32% για τους νέους εργαζομένους έως 25 ετών και την επιβολή αμοιβής τους με τα κατώτατα όρια αποδοχών, ανεξάρτητα από το εάν υπάγονταν σε ειδικότερη (εν προκειμένω κλαδική) συλλογική σύμβαση εργασίας.**

Σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης:

- η ρύθμιση της 6ης ΠΥΣ 2012 που εισάγει δυσμενή διάκριση αμοιβής σε βάρος των νέων ηλικίας κάτω των 25 ετών (-32%) παραβιάζει τα συνταγματικά προστατευόμενα δικαιώματα της ισότητας ενώπιον του νόμου (4παρ.1), της μισθολογικής ισότητας και της συλλογικής αυτονομίας (22 παρ.1), της προστασίας της νεότητας (21παρ.3),

- η προστασία της νεότητας και των νέων εργαζομένων αποτελεί υποχρέωση της χώρας με βάση το ενωσιακό και διεθνές δίκαιο, που τη δεσμεύει και της επιβάλλει τη σχετική υποχρέωση,

- η διάκριση σε βάρος των νέων σε ηλικία εργαζομένων στηρίχθηκε σε στοιχεία τυχαία και ατεκμηρίωτα ως προς τη μεταχείριση των εργαζομένων, οι οποίοι διακρίνονται με βάση το τυπικό και συγκυριακό στοιχείο της ηλικίας τους, δημιουργώντας δε διάκριση τόσο σε βάρος των νέων σε ηλικία εργαζομένων όσο και των παλαιών εργαζομένων,

- δεν συνέτρεχε κανένας λόγος δημοσίου συμφέροντος για την επιβολή μέτρων μισθολογικής και άρα κοινωνικοασφαλιστικής ανισότητας, καθώς από κανένα στοιχείο δεν προέκυψε αιτιώδης ή λογική συνάφεια της προστασίας της εθνικής οικονομίας με τη δραματική μείωση των ορίων των κατωτάτων μισθών και ημερομισθίων.

### Παλέψαμε και πετύχαμε αύξηση των κονδυλίων για εργασία και εκπαίδευση για τους νέους της χώρας

2. Η Γραμματεία Νέων ΓΣΕΕ συνέβαλε στο να υπάρξει, τελικά, αύξηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, άρα και αναλογική αύξηση των κονδυλίων για τους νέους της χώρας μας, του προγράμματος Youth Guarantee, δίνοντας την δυνατότητα σε περισσότερους νέους ανθρώπους να αποκτήσουν πρόσβαση σε εργασία, εκπαίδευση και κατάρτιση, όπως προβλέπεται από το συγκεκριμένο πρόγραμμα.

Στο πλαίσιο αυτό η Γραμματεία Νέων συμμετείχε σε δυο συναντήσεις με τη Γερμανίδα Καγκελάρια Άγκελα Μέρκελ που είχαν στο Βερολίνο εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών νεολαιών 10 Ευρωπαϊκών χωρών καθώς και των νέων της Συνομοσπονδίας των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων. Στο επίκεντρο των συναντήσεων τέθηκε το εφιαλτικό πρόβλημα της ανεργίας των νέων με τους εκπροσώπους της Συνομοσπονδίας να τονίζουν στη γερμανίδα Καγκελάρια τις καταστροφικές συνέπειες για την κοινωνία και για την οικονομία, των πολιτικών λιτότητας που εφαρμόζονται στη χώρα μας.

Ο Γραμματέας Νεολαίας της ΓΣΕΕ Γιάννης Πούπκος απευθυνόμενος στην κα Μέρκελ τόνισε επί λέξει: «Πρέπει να καταλάβετε ότι στην Ελλάδα ως αποτέλεσμα των μνημονιακών πολιτικών έχουμε πλέον μια χαμένη γενιά. Χωρίς προοπτική ανάπτυξης χάνεται το πιο σημαντικό ανθρώπινο κεφάλαιο της χώρας αφού οι πιο εκπαιδευμένοι αναγκάζονται να μεταναστεύσουν στις βόρειες χώρες της Ευρώπης. Οι νέοι είναι άνθρωποι, δεν είναι αριθμοί». Παρά το γεγονός ότι η κα Μέρκελ εμφανίστηκε πρόθυμη να συζητήσει ανοικτά για τα μετρήσιμα αρνητικά αποτελέσματα των πολιτικών λιτότητας υπεραμύνθηκε αυτών, επιβεβαιώνοντας το χάσμα που χωρίζει τις

απόψεις της από αυτές της ευρωπαϊκής συνδικαλιστικής νεολαίας. Όσον αφορά στα προγράμματα απασχόλησης που αποφάσισε η διάσκεψη κορυφής των ηγετών της Ευρώπης, τονίστηκε για ακόμα μία φορά από την πλευρά της ΓΣΕΕ ότι αποφασίστηκαν χωρίς διαβούλευση με την κοινωνία και τα συνδικάτα και χαρακτηρίστηκαν ελλειμματικά με δεδομένο το γεγονός ότι δεν οδηγούν σε αξιοπρεπή και μόνιμη εργασία. Τα συσσωρευμένα παράπονα των εκπροσώπων της συνδικαλιστικής νεολαίας της Ευρώπης, για τις άδικες και αναποτελεσματικές πολιτικές που εφαρμόζονται, δε φαίνεται να θορύβησαν τη κα Μέρκελ, που ακολουθεί όπως όλα δείχνουν δύο μέτρα και δύο σταθμά. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι, με βάση τοποθέτησή της, αντιλαμβάνεται ότι η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης στη χώρα της λειτουργεί αποτρεπτικά στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και δε μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της ανεργίας των νέων, στην υπόλοιπη Ευρώπη όμως αυτό το μέτρο επιβάλλεται ευρέως με δική της ευθύνη. «**Το εφιαλτικό πρόβλημα της ανεργίας των νέων το οποίο και στη χώρα μας έχει λάβει δραματικές διαστάσεις αγγίζοντας το ποσοστό του 60%**», τέθηκε επί τάπητος στη δεύτερη συνάντηση των συνδικαλιστικών νεολαιών της Ευρώπης με τη Γερμανίδα καγκελάρια Άγκελα Μέρκελ, στην οποία μετείχε η Γραμματεία Νέων της ΓΣΕΕ. Η συνάντηση επικεντρώθηκε στις τεράστιες κοινωνικές συνέπειες και τις οικονομικές απώλειες, λόγω της έλλειψης πολιτικών για την ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας. **Όσον αφορά στη χρηματοδότηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση του προβλήματος, οι ευρωπαίοι νεολαίοι συνδικαλιστές κατέθεσαν την κοινή θέση τους ότι**





τα προβλεπόμενα 6 δις ευρώ δεν επαρκούν (τα οποία τελικώς αυξήθηκαν μετά την παρέμβαση των νέων συνδικαλιστών), την ίδια ώρα μάλιστα που η χρηματοδότηση των τραπεζών αγγίζει το 1,3 τρις ευρώ. Η Γερμανίδα καγκελάρια υποστήριξε ότι το συγκεκριμένο ποσό μαζί με άλλα ευρωπαϊκά και εθνικά κονδύλια, είναι ικανά να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα παραπέμποντας στο μέλλον την επιπλέον χρηματοδότηση, εάν και μόνο τότε, δεν υπάρξουν με τα προβλεπόμενα ποσά, ικανοποιητικά αποτελέσματα. Η κα Μέρκελ υπεραμύνθηκε της απόφασης για τη χρηματοδότηση στις τράπεζες, τονίζοντας ότι, εάν κατέρρεαν οι τράπεζες, η ανεργία των νέων θα ήταν ακόμη μεγαλύτερη. Στην αναγκαιότητα αλλαγής πολιτικής με τερματισμό της λιτότητας και στροφή στην ουσιαστική ανάπτυξη η οποία θα είναι συνδεδεμένη με μακροπρόθεσμες βιώσιμες θέσεις εργασίας και αξιοπρεπείς αμοιβές, αναφέρθηκε ο Γραμματέας Νέων της ΓΣΕΕ Γιάννης Πούγκος. Ειδικότερα, απευθυνόμενος στην κα Μέρκελ, χαρακτήρισε κοινωνικό έγκλημα την εφαρμοζόμενη πολιτική προσθέτοντας ότι υπάρχει ήδη μια χαμένη γενιά στη χώρα μας. Για τη ΓΣΕΕ είναι ξεκάθαρο ότι η κατεύθυνση της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής απαιτεί ριζικό επανασχεδιασμό. Ο δρόμος της εξόδου από την οικονομική κρίση και ύφεση είναι η πραγματική οικονομία, η πραγματική επένδυση και η πραγματική απασχόληση.

**Ανάλογη συνάντηση για τα θέματα της εργαζόμενης Νεολαίας** και τη δυνατότητα εξεύρεσης λύσεων στα προβλήματα των νέων, στην εκπαίδευση και στην κατάρτιση των νέων εργαζόμενων, πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή της Γραμματείας Νεολαίας ΓΣΕΕ με την υπουργό Εργασίας της Γερμανίας Andrea Nahles, κατά τη διάρκεια της οποίας υπήρξε ανταλλαγή εμπειριών σχετικά με τα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης που εφαρμόζονται καθώς και προτάσεις για τη βελτίωση αυτών προς όφελος των νέων ανθρώπων.

### Δράσεις της Γραμματείας Νέων

3. Η Γραμματεία Νέων ΓΣΕΕ ήρθε σε επαφή και προχώρησε σε συνεργασία με φορείς νεολαίας της Ευρώπης με σκοπό τη ανάπτυξη κοινωνικό-μορφωτικών δραστηριοτήτων για τη νεολαία, τη συνεργασία σε θέματα

πολιτικής για τη νεολαία, την ανταλλαγή εμπειριών σχετικά με τις συνθήκες εργασίας και την επαγγελματική κατάρτιση με στόχο τη βελτίωση της σημερινής κατάστασης καθώς και την πραγματοποίηση ανταλλαγών και άλλων δραστηριοτήτων που σκοπεύουν στην ενδυνάμωση των νέων σε προσωπικό και σε κοινωνικό επίπεδο.

4. Στήριξε έμπρακτα την προσπάθεια αύξησης της συμμετοχής νέων εργαζόμενων στα συνδικάτα και στα Δ.Σ. των αντίστοιχων Σωματείων-Συλλόγων, την ενημέρωση των νέων εργαζομένων για τα δικαιώματά τους, καθώς και τη δημιουργία συνδικαλιστικών δομών σε επιχειρήσεις όπου εργάζονται νέοι άνθρωποι, παρά τις δυσκολίες που υπήρχαν λόγω του περιβάλλοντος που έχει διαμορφωθεί στον χώρο της εργασίας από τους μνημονιακούς αντεργατικούς νόμους. Συνέχισε την διαδικασία δημιουργίας δικτύων νέων εργαζομένων – συνδικαλιστών, περιφερειακά και κατά Νομό, με σκοπό την προσέλκυση και την ανάδειξη νέων ανθρώπων στα συνδικάτα, η οποία είχε ξεκινήσει στην προηγούμενη θητεία της.

5. Συμμετείχε με εκπροσώπους της σε συνδικαλιστικά συνέδρια - σεμινάρια που αφορούσαν εργασιακά θέματα νεολαίας, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό και εκπροσώπησε τη ΓΣΕΕ σε όργανα που είναι μέλος όπως η Νεολαία της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ETUC YOUTH) και η Νεολαία του Πανευρωπαϊκού Περιφερειακού Συμβουλίου Συνδικάτων (PERC YOUTH) συμμετέχοντας ενεργά στην προσπάθεια για τη διεθνοποίηση της συνδικαλιστικής δράσης και την ανανέωση του συνδικαλιστικού κινήματος που αποτελούν δύο από τους βασικούς στόχους των Συνδικάτων. Εκπρόσωποί της ανέπτυξαν τις δράσεις της Γραμματείας Νέων ΓΣΕΕ και τις προτάσεις της για τους νέους εργαζόμενους στο PERC YOUTH CONFERENCE που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα το Νοέμβριο του 2015, με θέμα "Organising Young Workers".

6. Συμμετείχε μέσω των εκπροσώπων της σε στοχευμένες και συστηματικές δράσεις των Δικτύων κατά του Ρατσισμού, της Ισότητας και της καταπολέμησης των διακρίσεων στην αγορά εργασίας καθώς και υπέρ της ένταξης των μειονοτήτων, των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και των νέων στα συνδικάτα.

7. Μετά την επιτυχή πρωτοβουλία μας για την έκδοση



μιας κοινής διακήρυξης των νέων συνδικαλιστών από τη Νότια Ευρώπη, ενός κοινού ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ κατά των πολιτικών της λιτότητας και της εξαθλίωσης που εφαρμόζονται στον Ευρωπαϊκό Νότο και έχουν ως κύρια θύματα τους νέους ανθρώπους, αποφασίστηκε σε συνάντηση του προεδρείου της ETUC YOUTH με την Γραμματεία Νέων ΓΣΕΕ στην Αθήνα, παρουσία του προέδρου της ΓΣΕΕ κ. Παναγόπουλου, ο περαιτέρω συντονισμός δράσης των νέων συνδικαλιστών της Νότιας Ευρώπης για την πραγματοποίηση συγκεκριμένων δράσεων για την καταπολέμηση των πολιτικών που έχουν οδηγήσει σε ένα φαύλο κύκλο ύφεσης και το ποσοστό της νεανικής ανεργίας σε πολύ υψηλά επίπεδα στη νότια περιοχή της Ευρώπης.

8. Χρησιμοποίησε τα σύγχρονα τεχνολογικά μέσα (link της Γραμματείας Νέων στο site της ΓΣΕΕ, facebook, συμμετοχή των μελών της σε εκπομπές των τηλεοπτικών καναλιών, του ραδιοφώνου και της διαδικτυακής τηλεόρα-

σης, άρθρα σε έντυπες και διαδικτυακές εφημερίδες) για την προβολή των αιτημάτων των νέων εργαζομένων και την ενδυνάμωση της αμφίδρομης επικοινωνίας των νέων με τα συνδικάτα.

9. Συνέχισε τη στενή συνεργασία με την Γραμματεία Εκπαίδευσης, με σκοπό την προώθηση της συμμετοχής, όσο το δυνατόν περισσότερων, νέων εργαζομένων στα προγράμματα συνδικαλιστικής εκπαίδευσης που διεξάγει η ΓΣΕΕ (Εισαγωγική, Βασική συνδικαλιστική εκπαίδευση και Ακαδημία Εργασίας) με πολύ σημαντικά αποτελέσματα καθώς και με την Γραμματεία Καταναλωτικού Κινήματος, με σκοπό την προώθηση της συμμετοχής των νέων εργαζομένων στην προσπάθεια της ΓΣΕΕ για τη δημιουργία και τη ανάπτυξη καταναλωτικού κινήματος στη χώρα μας, μέσω της Ένωσης Εργαζόμενων Καταναλωτών Ελλάδας και του Συλλόγου Κοινωνικής Οικονομίας και Κατανάλωσης. Η προσπάθεια αυτή συνάντησε την πολύ θετική αντιμετώπιση των νέων.

